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ФОРМУВАННЯ НАВИЧОК ЗАСТОСУВАННЯ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ  
У МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ІЗ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ ТА СПОРТУ 

Наукова стаття присвячена основним аспектам формування компетентностей 
майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту у застосуванні інформаційних 
технологій при розв’язанні професійно-орієнтованих задач. Акцентовано увагу на проблемі 
узгодження змісту освіти майбутніх фахівців з сучасними вимогами суспільства до 
молодого спеціаліста. 

Мета роботи. Обґрунтувати доцільність запровадження оптимізаційних задач в 
практику підготовки фахівців із фізичної культури та спорту задля формування у них 
навичок використання інформаційних і комунікаційних технологій у майбутній професійній 
діяльності. 

Методологія. У дослідженні взяло участь 188 студентів Національного універси-
тету фізичного виховання і спорту України, що навчаються на 4 курсі та здобувають 
вищу освіту ступеня бакалавра за спеціальністю 017 Фізична культура і спорт різних 
спеціалізацій. Серед методів дослідження слід зазначити педагогічний експеримент та 
опитування, результати якого оброблялися стандартними методами статистичної 
обробки анкетних даних, зокрема, за допомогою частотного аналізу. 

Наукова новизна. У статті представлено результати педагогічного експерименту, 
спрямованого на удосконалення курсу з дисципліни «Інформатика та інформаційні 
технології в фізичній культурі і спорті», під час якого у практику підготовки студентів 
було запроваджено цикл оптимізаційних задач для формування фахових компетентностей. 
Оприлюднено результати аналізу анкетних даних по відношенню студентів до 
впровадження інноваційних заходів. 

Висновки. Встановлено, що застосування оптимізаційних задач виявилось новим і 
цікавим досвідом для студентів. Оцінюючи складність завдань як середню, респонденти 
високо оцінили їх корисність та вказали на доцільність їх включення до змісту підготовки 
майбутніх фахівців з фізичної культури і спорту. 

 
Ключові слова: студент, інформаційні технології, оптимізаційні задачі, матема-

тичне програмування. 
 

© Бишевець Н. Г., Гончарова Н. М., 
Гончарук А. І., 2020 
DOI: 10.5281/zenodo.4506637 



 ПЕДАГОГІЧНІ АСПЕКТИ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 
МАЙБУТНЬОГО ФАХІВЦЯ З ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ ТА СПОРТУ 

 127

Постановка проблеми. У сучасному суспільстві рівень оволодіння фахівцем навичками 
застосування інформаційних технологій (ІТ) для розв’язання професійно-орієнтованих завдань наряду з 
іншими значущими компетентностями визначає його конкурентоспроможність на ринку праці. Серед 
роботодавців стає дедалі більш затребуваним досвід вирішення практичних завдань засобами 
інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ), причому це стосується всіх фахівців незалежно від 
сфери їх професійної діяльності. Підготовка майбутніх фахівців сфери фізичного виховання і спорту не є 
виключенням у цих процесах глобальної інформатизації та потребує системного підходу до 
трансформації змісту освіти [6; 8; 12; 14].  

Наряду з розвитком технологій, задля оптимізації виробничих процесів постійно змінюється 
вектор прикладання знань і вмінь фахівця застосовувати ІТ для розв’язання поточних фахових завдань. 
Зрозуміло, що здійснення професійних обов’язків фахівця з фізичної культури й спорту на високому 
рівні передбачає не лише користування вже відомими програмними продуктами, але й систематичне 
вдосконалення навичок практичного застосування ІТ.  

Відомо, що зазвичай задачі оптимального управління складають зміст підготовки студентів 
економічних, математичних і технічних спеціальностей [5; 6; 7; 10]. Відповідні компетентності, що 
полягають у здатності знаходити програму дій згідно з поставленою метою на основі математичних 
розрахунків, формуються під час вивчення дисциплін «Математичне програмування», «Дослідження 
операцій», «Системний аналіз», «Управління проектами», «Оптимізаційні методи і моделі» тощо. 
Оскільки оптимізаційні задачі розв’язуються методами математичного моделювання, вивченню курсу 
традиційно передує засвоєння циклу математичних дисциплін, зокрема опанування знаннями з вищої 
математики, теорії ймовірностей та математичної статистики [9].  

Утім можна стверджувати, що фахівцю з фізичної культури і спорту доводиться здійснювати 
пошук оптимальних рішень, тобто фактично розв’язувати оптимізаційні задачі як от, організація 
спортивних змагань, де процес підготовки зводиться до розв’язання задачі пошуку максимального 
потоку, яку називають задачею про критичний шлях, розробка туристичних маршрутів, складання плану 
прогулянок, створення мережі еколого- та науково-пізнавальних стежок, що також передбачає 
розв’язання задач потокової оптимізації, зокрема, задачі комівояжера або задачі про найкоротший шлях, 
розподіл членів команди за типами амплуа або співробітників спортивних клубів за клієнтами для 
проведення індивідуальних тренувань, що можна розглядати як задачу цілочислового програмування, а 
саме, задачу про призначення, забезпечення спортивної споруди тренажерами, яку доцільно розглядати 
як типову задачу розподільчого типу, так звану транспортну задачу [3; 17]. 

Заразом, оволодіння студентами методами й прийомами розв’язання професійно-орієнтованих 
задач, спираючись на спрощені моделі, не лише сприяє розвитку в них логічного мислення, але й 
дозволяє в прикладних дослідженнях глибше зрозуміти сутність процесів, що відбуваються, та в 
практичній діяльності знаходити найбільш вигідні рішення, відхиляючи неефективні [6; 9]. 

Закцентуємо увагу на тому, що попри обчислювальну складність і трудомісткість процесу 
розв’язання задач на оптимізацію, з розвитком ІТ знаходження оптимального рішення перестає бути 
прерогативою вузького кола спеціалістів. Використання ІТ знімає обмеження на рівень фундаментальної 
математичної підготовки студентів та відкриває перспективи для фахівців з фізичної культури і спорту 
застосовувати потужний математичний апарат для вироблення й обґрунтування рішень методами 
математичного програмування на основі відпрацьованих алгоритмів [1; 2; 3; 11]. 

Отже, наше припущення полягало в тому, що розв’язуючи оптимізаційні задачі на практичних 
заняттях з інформатики, студенти закладів вищої освіти (ЗВО) фізкультурного спрямування мають 
можливість не лише розширити уявлення про можливості застосування сучасних ІКТ в фізичній культурі 
і спорті й підвищити рівень своєї інформаційної компетентності, але й успішно оволодіти класичними 
методами оптимізації. 

Мета дослідження. Обґрунтувати доцільність запровадження оптимізаційних задач в практику 
підготовку фахівців із фізичної культури та спорту задля формування в них навичок використання 
інформаційних і комунікаційних технологій у майбутній професійній діяльності. 

Методологія дослідження. У дослідженні взяло участь 188 студентів, які здобувають вищу освіту 
ступеня бакалавра за спеціальністю 017 Фізична культура і спорт різних спеціалізацій.  

Серед методів дослідження слід зазначити опитування, результати якого оброблялися 
стандартними методами статистичної обробки анкетних даних, зокрема, за допомогою частотного 
аналізу. Так, для виявлення відмінностей у розподілі студентів за їх реакцією на ті чи інші питання 
використовувався критерій узгодженості Пірсона χ2, який дозволяє визначити, чи відрізняється 
визначений розподіл від рівномірного розподілу, при якому запропоновані відповіді обиралися б із 
однаковою частотою. Задля перевірки в студентів рівня сформованості навички використання 
інформаційно-комунікаційних технологій для вирішення професійно-орієнтованих завдань до початку і 
після вивчення курсу застосовувалися критерії Вілкоксона та Мак-Немара [15; 16; 18; 19]. 

Результати дослідження. Досліджуючи напрямки удосконалення курсу з дисципліни 
«Інформатика та інформаційні технології в фізичній культурі і спорті» в НУФВСУ, для студентів 4 курсу 
було проведено педагогічний експеримент, в рамках якого на практичних заняттях під час ознайомлення 
з пакетом прикладних програм MS Office (MS Excel) запропоновано до вивчення цикл оптимізаційних 
задач. Зауважимо, що у процесі оновлення курсу ми зосередилися саме на оптимізаційних задачах, оскільки 
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мали не лише окремий позитивний досвід [1], але й ураховували дані про ефективність включення задач 
на оптимізацію до змісту підготовки фахівців, представлені в літературних джерелах [2; 4; 6].  

Ознайомлюючись із арсеналом сучасних методів оптимізації та математичного програмування, на 
даному етапі дослідження до вивчення було представлено задачу управління проектами на основі 
діаграми Ганта, задачу про оптимальний центр і задачу комівояжера [3]. При цьому ми виходили з 
міркування, що такий зміст навчання допоможе досягти як локальних, так і глобальних цілей, а саме 
підвищення рівня оволодіння студентами пакетом прикладних програм Microsoft Office, а також 
формування компетентностей майбутніх фахівців у питаннях практичного застосування ІТ у подальшій 
професійній діяльності, їхньої підготовки до життєдіяльності в інформаційному суспільстві. Водночас, 
ми припускали, що зазначені задачі сприятимуть активізації пізнавальної активності слухачів, 
спонукатимуть їх до подальшого карбування отриманих вмінь і навичок. 

Тоді по завершенню курсу серед студентів проведено опитування, під час якого з’ясовувалося, 
наскільки інноваційними, складними та цікавими виявилися зазначені задачі для даного контингенту 
студентів, чи вважають вони отримані навички корисними та наскільки доцільним їм видається впровад-
ження циклу оптимізаційних задач у практику навчання майбутніх фахівців з фізичної культури і спорту. 

Установлено, що в цілому для студентів фізкультурного профілю оптимізаційні задачі виявилися 
новими. Завдяки здійсненим розрахункам гіпотезу про однакову частоту відповідей на питання  
«Чи стикалися Ви до вивчення курсу з оптимізаційними задачами?» було відхилено (p<0,05)  
(χ2=34,26> χ2

кр=5,99). Так, на вказане питання 57,98% (n=109) респондентів дали відповідь «ні», що 
статистично значуще більше (p<0,05), ніж студентів, які вказали на те, що володіли певною інформацією, 
проте розв'язувати задачі на оптимізацію не доводилось та 7,98% (n=15) та 34,04% (n=64), які 
повідомили, що їм доводилося зустрічати подібні задачі на попередніх етапах навчання або самоосвіти 
(χ2=4,47> χ2

кр=3,84) (рис. 1).  
 

 - так;  - частково;  - ні

57,98
56,91

67,55

27,66 27,66

65,96

34,04

37,23

30,32

63,30

59,57

30,32

7,98
5,85

2,13

9,04

12,77

3,72

Новизна Цікавість Користь Складність Доцільність Перспективність

0

10

20

30

40

50

60

70

80

 
 
Розподіл студентів за рівнем зацікавленості у вивченні оптимізаційних задач також не був 

рівномірним (p<0,05) (χ2=31,36> χ2
кр=5,99). Доведено, що відсоток студентів у 56,91% (n=107), які 

схвально сприйняли запропонований цикл практичних робіт, статистично значущо (p>0,05) перевищує 
частку решти студентів, які виконували вказані завдання без особливого натхнення або поставилися до 
оновленого курсу без особливої зацікавленості (χ2=76,48< χ2

кр=3,32). Утім слід зазначити, що все ж таки 
для більшості респондентів, частка яких склала 56,91% (n=107), оптимізаційні задачі виявились 
цікавими: частка зацікавлених статистично значущо (p<0,05) переважала частку студентів у 5,85% 
(n=11), в яких зазначені задачі не викликали інтересу (χ2=76,48> χ2

кр=3,84). З іншого боку, частка 
студентів у 37,23% (n=70), які індиферентно поставилися до оновленого курсу, також була статистично 
достовірно (p<0,05) більшою, ніж доля студентів, що виконували вказані завдання без особливого 
натхнення (χ2=41,53> χ2

кр=3,84).  

Рис. 1. Розподіл студентів за реакцією на питання опитувальника (n=188) 
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У понад чверті опитаних виникали ускладнення при оволодінні навичками розв’язання 
оптимізаційних задач, на що й вказало 27,66% (n=52). Установлена частка студентів, що оцінили 
складність завдання як середню, статистично достовірно (p<0,05) більша у порівнянні з часткою 
респондентів, що визначили задачі як украй складні або жодних труднощів при їх розв’язанні не відчули 
(χ2=12,77> χ2

кр=3,84). 
Однак, попри зазначені складнощі, загалом студенти погоджуються з корисністю вміння 

розв’язувати задачі даного типу: на це вказало 67,55% (n=127) опитаних, що статистично достовірно 
(p<0,05) переважає частку тих, які заперечують користь або вбачають часткову корисність сформованих 
вмінь і навичок (χ2=22,47> χ2

кр=3,84). 
Важливою для нас була інформація щодо наявних перспектив застосування вмінь розв’язувати 

оптимізаційні задачі для здійснення професійних функцій. У даному випадку розподіл студентів 
статистично достовірно відрізнявся від рівномірного (χ2=38,84> χ2

кр=5,99) й виглядав таким чином: 
ствердну відповідь дало 27,66% (n=52), негативну відповідь – 12,77% (n=24), а вагалися з відповіддю – 
59,57% (n=112). Відтак, на противагу студентам, які не побачили потенціалу отриманого досвіду, частка 
студентів, які розуміють перспективи або принаймні вбачають можливості практичного застосування 
отриманих знань на заняттях з інформатики (χ2=6,52> χ2

кр=3,84) статистично достовірно (p<0,05) більша. 
Знов таки, позитивно налаштованими до запровадження в курсі з інформатики оптимізаційних 

задач виявилось статистично достовірно (p<0,05) більше студентів порівняно з тими, хто не зовсім у 
цьому впевнений або заперечує даний факт (χ2=18,52> χ2

кр=3,84). 
Крім того, щоб пересвідчитися в ефективності запропонованого підходу до викладання 

дисципліни «Інформатика та інформаційні технології в фізичній культурі і спорті», ми скористалися 
можливістю порівняти самооцінку рівня компетентності щодо застосування ІТ для вирішення 
професійно-орієнтованих завдань студентів до й після вивчення курсу. Якщо на початку вивчення курсу 
рівень компетентності оцінювався студентами у (3,08; 0,74) бала, то наприкінці дослідження середній бал 
студентів під впливом запропонованих завдань зріс до (3,88; 0,65) бала. Приріст середньої оцінки склав 
26,17% й підвищення рівня ІТ-компетентності виявилося статистично значущим (p<0,05) (Т=156; z=9,53). 

З іншого боку, частки студентів з високим і достатнім рівнем компетентності зросли відповідно на 
14,36% (n=27) та 36,7% (n=69) за рахунок скорочення часток з середнім і початковим рівнями на 34,6% 
(n=65) та 16,5% (n=31). Згідно з критерієм Мак-Немара, встановлено, що частка студентів, що після 
дослідження перейшли з початкового й середнього рівня до достатнього й вище рівня компетентності 
статистично достовірно ((A/D)=90,25; p<0,05) зросла (рис. 2). 
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Таким чином, доведено ефективність упровадження оптимізаційних задач до змісту підготовки 

майбутніх фахівців з фізичної культури і спорту. 

Рис. 2. Розподіл студентів за самооцінкою компетентності застосовувати ІТ (n=188) 
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Натепер на порядку денному дедалі більше загострюється питання підвищення рівня 
інформаційної компетентності у майбутніх фахівців із фізичної культури та спорту. Дійсно, ефективне 
виконання професійних обов’язків в умовах розвиненого інформаційного суспільства неможливе без 
високого рівня оволодіння навичками застосування ІТ для вирішення практичних завдань. Зокрема, в 
період оголошеного карантину значна частка професійної діяльності сучасного фахівця фізичного 
виховання і спорту перемістилась у віртуальне середовище, як-от з метою відновлення призупинених 
тренувань фітнес-тренери почали проводити тренування в режимі онлайн, викладати відеоролики у 
соціальних мережах, здійснювати консультативну діяльність за допомогою сучасних програм для 
спілкування у режимі реального часу. 

Вочевидь, тренери-практики з високим рівнем сформованості навички використання 
інформаційно-комунікаційних технологій при виконанні професійних обов’язків мали значну 
конкурентну перевагу й змогли швидко адаптуватися до нових обставин. Тому можна стверджувати, що 
роль ІТ-компетентності в загальній компетентності фахівця з фізичної культури і спорту й надалі буде 
зростати. Отже, на часі – підвищення мотивації до навчальної діяльності майбутніх фахівців із фізичної 
культури та спорту при вивченні дисципліни «Інформатика та ІТ в ФВ і С», що вимагає оновлення курсу 
шляхом включення професійно-орієнтованих завдань.  

З іншого боку, не менш актуальним завданням фахівця з фізичної культури і спорту є пошук 
оптимальних рішень. А розробка простих і зрозумілих алгоритмів для розв’язання оптимізаційних задач 
засобами ІТ значно розширили коло потенційних користувачів, орієнтованих на пошук оптимальних 
рішень й перестало бути прерогативою вузьких спеціалістів. 

Тож, з нашої точки зору, осучаснення змісту підготовки майбутніх фахівців з фізичної культури і 
спорту, упровадження оптимізаційних задач є важливим кроком на шляху до підвищення якості освіти 
студентів ЗВО фізкультурного спрямування. До того ж, здійснене дослідження підтвердило 
зацікавленість контингенту в опануванні зазначеним навчальним матеріалом. 

Висновки. Щоб залишатися на гребені професійного успіху, максимально реалізувати власний 
потенціал в епоху інтеграції ІТ в усі аспекти професійної діяльності, фахівець з фізичної культури і 
спорту повинен відстежувати технологічні інновації, що з’являються в галузі, розширювати знання та 
відточувати навички використання ІТ. 

Під час оновлення курсу з дисципліни «Інформатика та інформаційні технології в фізичній 
культурі і спорті» для студентів 4 курсу НУФВСУ, враховуючи власний позитивний досвід та успішні 
спроби формування у студентів ЗВО фізкультурного спрямування компетентностей для знаходження 
оптимальних рішень засобами ІКТ, насамперед ми зосередилися на оптимізаційних задачах. У результаті 
курс було оновлено шляхом упровадження циклу оптимізаційних задач. 

За результатами експерименту, оцінюючи ефективність запропонованого курсу, встановлено, що 
застосування оптимізаційних задач виявилось новим і цікавим досвідом для студентів. При цьому 
складність циклу задач на оптимізацію студенти переважно оцінили як середню. З’ясувалося, що в 
цілому студенти не лише усвідомлюють корисність здобутих вмінь і навичок, але вбачають можливості 
скористатися отриманими знаннями у подальшій професійній діяльності та розуміють доцільність їх 
включення до змісту підготовки майбутніх фахівців з фізичної культури і спорту. 

Доведено, що застосування оптимізаційних задач в практиці підготовки майбутніх фахівців з 
фізичної культури і спорту сприяє підвищенню їхнього рівня компетентності в площині застосування ІТ 
для вирішення професійно-орієнтованих завдань. 

Перспективи подальших досліджень. Надалі заплановано поглибити досвід впровадження 
оптимізаційних задач в практику підготовки майбутніх фахівців з фізичної культури і спорту. 
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FORMATION OF SKILLS IN THE APPLICATION OF INFORMATION TECHNOLOGIES  

IN PHYSICAL CULTURE AND SPORTS FUTURE SPECIALISTS 

The scientific article is devoted to the main aspects of the competencies formation of future 
specialists in physical education and sports to use information technology in solving professional-
oriented problems. Attention focused on the problem of harmonization the content of future 
professionals education with the modern requirements of society to the young specialist. 

The purpose of the work. To substantiate the expediency of optimization skills introducing 
in the practice of training specialists in physical culture and sports in order to form in them the 
skills of using information and communication technologies in future professional activities. 

Methodology. The study involved 188 4th year students from the National University on 
Ukraine of Physical Education and Sports, who are receiving a bachelor's degree in 017 Physical 
Culture and Sports of various specializations. Among the research methods should be noted 
pedagogical experiment and survey, the results of which were processed by standard methods of 
statistical processing of personal data, in particular by using frequency analysis. 

Scientific novelty. The article presents the consequences of a pedagogical experiment aimed at 
improving the discipline course «Computer Science and Information Technology in Physical 
Culture and Sports», during which a series of optimization problems for the formation of profess-
sional competencies was introduced into the practice of training students. The results of the 
personal data analysis in relation to students to the implementation of innovative measures are 
published. 

Conclusions. It is established that the application of optimization problems turned out to be 
a new and interesting experience for students. Assessing the complexity of the tasks as average, the 
respondents highly praised their usefulness and pointed out the expediency of their inclusion in the 
content of training physical culture and sports future specialists.  

 
Key words: student, information technology, optimization problems, mathematical 
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